

重症医学的临床要点

▲ 宜宾市第二人民医院 / 四川大学华西医院宜宾医院 吴小玉

重症医学是针对危重疾病监护和治疗的临床医学，主要是为危急重症患者提供机能监测、生命支持、并发症预防及治疗的学科。随着医学的发展，先进的监测技术与设备得以广泛应用，使危急重症患者抢救成功率大大提高，帮助患者更安全度过最危险时段。常见的重症医学临床要点如下。

休克的治疗

患者常因多种病因诱发休克，导致机体出现有效循环血容量大幅降低，造成细胞代谢功能紊乱及受损。临床主要为低血容性休克、心源性休克、梗阻性休克以及分布性休克，造成患者供血机制缺失、组织缺氧严重等问题。危急重症患者在治疗时，需要对不同病因分类型进行对症治疗，结合血流动力学支持性治疗以及血管活性药物治疗，如多巴胺、肾上腺素、血管加压素等。

心跳呼吸骤停反应的及时诊断治疗

危急重症患者治疗中可能出现心跳呼吸骤停反应，需要及时诊断并予以治疗，

快速识别是关键之一：首先，检测患者意识反应，意识丧失是首要表现，可通过大声呼唤、拍打等判断患者意识是否消失；其次，观察患者呼吸情况，包括胸廓起伏、口鼻呼吸等，判断时间应在10秒钟以内，如不能快速判定，需认定患者呼吸异常；最后检查有无心跳反应，以食指及中指触摸甲状腺软骨，并向外滑动到甲状旁沟颈总动脉处，10秒内判断心跳是否正常。

营养支持

危急重症患者常伴有代谢紊乱及营养不良，所以更需重视营养支持，并尽早开始。营养支持中需要以受损器官耐受性作为重要参考，如果患者胃肠功能允许，并可安全吸收，则首选胃肠营养吸收形式，或以肠外营养吸收为主。

多器官功能衰竭综合征的探究

多器官功能衰竭综合征（MODS）的发生与休克和感染有很大关联，休克、感染及损伤是其主要病因。具体病因可分为以

下几点：其一，各类感染问题；其二，严重创伤性、烧伤性或大手术之后出现的严重失血、脱水情况；其三，休克中，心脏呼吸骤停或出现大面积组织或器官缺血。多使用液体复苏方法使循环障碍改善，以预防MODS。

感染问题的诊断

明确患者是否出现感染问题，可通过如下几条指标进行评判：首先是患者可能出现全身高于38℃或低于36℃的较为严重明显的体温变化，呼吸频次加快，意识出现明显改变；其次炎症指标上，患者体内白细胞增多、减少或不成熟白细胞占比增多。

感染问题是危急重症患者尤需重视的内容，术后护理中要加强伤口的观察记录，渗血渗液情况要及时进行处理，对ICU病房要定期进行器具、环境等清洁消毒，结合心理护理等及时控制。

咳血反应的紧急处理

大咯血会导致患者出现窒息和急性呼

吸衰竭，发生咯血反应时要进行紧急处理，及时规范摆放体位，确保健康肺组织正常工作。若是局灶性出血，摆放体位要将出血肺组织置于比较低的位置上，若是广泛性出血，应以头低脚高位摆放。

呼吸机相关性肺炎

患者在进行呼吸机通气48小时后出现肺炎病症，要做好预防：严格掌握适应证，进行细致的手部及口腔卫生护理；患者没有禁忌症时，可考虑将床头抬高30°~45°；呼吸机设备须定时清理，各处管路不必过于频繁性更换，以免造成过度镇静。

中心静脉置管位置的选择

在进行中心静脉置管的选择时，应以锁骨下静脉作为首要选择，可使导管感染及菌血症发生的风险大大降低，但仍存在感染风险，即便使用经外周中央静脉导管的插入方式也同样会导致与锁骨下、颈内处置管类似的感染风险问题发生。

科学呵护视力健康

▲ 广元市昭化区疾病预防控制中心 薛春香

随着社会发展，电子产品越来越丰富，患有近视的人数也在不断增加。生活中经常看到很多青少年戴眼镜，眼镜会给人们的生活带来很多不便。如何才能保护视力？具体措施是什么？

加强保护视力的宣传教育

在全社会中，特别是学校，要不断进行视力保护的宣传。在学校中，可以通过板报、演讲比赛、观看视频等方式，让学生重视自己的视力，加强对视力的保护。同时可以在社区开办宣传活动，加强人们对视力的保护。

培养良好的生活习惯

无论是学生还是上班族，在日常生活以及工作中，都需要保证充足的休息时间，进行适当的户外活动，使眼睛得到休息。平时要做到早睡早起，尽可能不熬夜。

培养良好的行为习惯

在学习的时候，有些学生养成了较差的读书或写作习惯，如书写时，坐姿不端正，躺着或在光线较差的地方看书。所以教师和家长要在学生书写或读书时，及时提醒学生，保持科学的姿势，改掉不良行为习惯。在书写或阅读一段时间后，应休息一下，到户外呼吸新鲜空气，看一会儿绿植，消除视力疲劳。

坚持做眼保健操

小学、初中及高中，在上午和下午都会进行一次眼保健操，但是在大学以及工作后，人们通常便不会再继续做眼保健操。眼保健操可以有效保护视力，起到预防近视的作用。所以应持续性做眼保健操，保护视力，最好保持每天至

少做两次眼保健操。

定期进行视力检查

只有定时进行视力检查，才能及时发现视力变化，知道是否出现视力降低。当视力下降时，需要及时选择有效措施，如滴眼药水、加强眼睛休息时间等，以缓解视力疲劳，避免出现近视或加重近视。

看电视和电脑时的注意事项

由于电视机会射出射线，长时间连续性的看电视，或在光线较暗的情况下看电视，会使人们视网膜中的视紫质大量消耗，从而导致视力明显降低。所以在看电视的时候要注意以下几点：（1）电视最好可以放到光线比较柔和的地方，和平时看电视时的视线基本保持平衡，而电视和人的距离要是电视对角线的4倍左右。（2）电视应选择适中的明暗对比度，在房中打开一盏光线较为柔和的灯。（3）看电视时，青少年最好不要超过3个小时。

看电脑时应注意以下几点：（1）在进行电脑操作时，要保证良好的光线，屏幕最好可以背向或侧向对着窗户，照明光线应保持适中。（2）电脑操作台需要比一般办公桌高度要低，保持正确坐姿，电脑屏幕中心应和人的胸部保持水平。（3）在连续使用电脑1小时左右，应停下来休息，可选择闭眼一段时间或进行远眺，以缓解视力疲劳。（4）由于长时间面对电脑，可选择戴防辐射的镜片工作或学习。

良好的视力需要平时的爱护，保持良好的生活和学习习惯，视力才会保持良好状态。如果视力已受到影响，一定要到专业的视力机构检查，选择适合自己的镜片，防止视力进一步恶化。

如何分辨不同类型的肺炎

▲ 南充市高坪区人民医院 罗艳娟

肺炎是一种比较严重的疾病，其发病率也在逐渐升高。对于肺炎的病情要高度重视，不能忽视，严重的肺炎会对患者的生命造成极大威胁。但很多人却不知道患有肺炎的表现是什么？怎样确定肺炎类型？

引起肺炎的病因

相关疾病的诱导 人体患有的部分疾病是肺炎的导火索，常见的疾病包括慢性支气管炎、支气管哮喘、肺纤维化等，在这些疾病的作用下，很容易导致肺炎的出现。

环境因素影响 肺炎的发病病原与大气污染具有密切关系，与患者吸入的多种有害气体和粉尘也具有极大关系。特别是吸烟人群，更容易引起肺炎。

久咳久喘的肺系疾病 一些肺炎是因久咳久喘的肺部疾病引起，疾病在反复发作的情况下就会迁延不愈，导致患者的肾脏与肺严重受损，继而出现气短、气喘、肺气肿等情况，稍作运动患者症状就会更加严重。

免疫能力下降 引起肺炎的因素还与身体的免疫力下降有关，人体免疫力下降，抵抗能力就会变弱，即使一般的感冒也会导致肺炎球菌侵入到体内引起肺炎。

肺炎种类与症状

吸入性肺炎 吸入性肺炎是因为吸入空气中的粉尘和植被，被肺部吸收所致，从而造成患者肺部阻塞，导致患者身体的免疫能力无法与体内的炎症相抗衡。患有吸入性肺炎，很容易久病卧床，吸入量过大的情况下容易对肺部造成损伤，甚至反复发作。

支气管肺炎 主要表现为发热、咳嗽，并伴气促，患者全身症状表现为精神不振、

食欲减退、心情烦躁不安，存在轻度腹泻或出现呕吐。患者的呼吸会有所加快，鼻翼会出现扇动，肺部会存在啰音。重症肺炎的主要表现是，除患者呼吸系统的改变外，神经系统、循环、消化系统容易出现障碍。

细菌性肺炎 细菌性肺炎在发病前期常有上呼吸道感染症状，起病急促，伴有高热，体温在数小时内可升至39℃~40℃。患者胸部会产生刺痛，随呼吸的起伏咳嗽会有所加剧。咳嗽过程中伴有少量脓痰，患者经常出现恶心、呕吐、周身不适、肌肉酸痛等情况，其症状、体征会因感染病菌的不同而有所区别。

病毒性肺炎 病毒性肺炎起病较慢，患者会出现头痛、乏力、肌肉酸痛、发热、咳嗽、干咳、少量粘痰。流感病毒肺炎最初呈现的是典型的流感病症，患者呼吸会在12~36小时加快，还会出现进行性呼吸困难、紫绀，容易出现呼吸衰竭及休克，两肺可听见湿啰音、哮鸣音。

支原体肺炎 支原体肺炎刚开始的症状与流感比较类似，患者全身出现不适，继而出现咽喉疼痛、干咳。在疾病的发展下，患者症状会有所加重，还会出现阵发性咳嗽，咳嗽过程中伴有粘液脓性或有血丝的痰液。此病发展缓慢，急性症状一般持续1~2周，随即逐渐恢复。但病情严重时会引起成人呼吸窘迫综合征。

真菌性肺炎 真菌性肺炎与急性肺炎比较类似，患者会发热畏寒，咳白色粘液痰，有酵母臭味，亦可呈胶冻状，有时出现咯血、气促等症状。

综上所述，肺炎是终末气道、肺泡所引发的一类炎症，一般在细菌、病毒、寄生虫的影响下所致，一定要引起重视。